

中小企业所面临的主要问题。

山东省潍坊市中小企业发展的方向

为了根本上解决企业当前面临的一线工人短缺、市场订单少、融资难等问题，企业需要转变发展方式，从劳动密集型企业转变为资本密集型、技术密集型企业，而我国近年来的政策支持方向，也是以鼓励中小企业进行产业升级为主。

（一）推动优质中小企业扩量升级

对于有发展前景的优秀中小企业，推动其进行扩量升级是突破中小企业发展瓶颈的重要方式。潍坊市通过实施梯度培育工程和倍增工程，对获得国家级、省级认定的专精特新“小巨人”“独角兽”“瞪羚”企业给予财政奖励，激励企业提升创新能力和市场竞争力。

此外，搭建创新发展赋能中心，提供全生命周期、全生产要素的服务，支持企业在国际化、数字化、绿色化方面的发展，加速企业规模化、高端化进程。这些措施不仅有助于企业增强内生增长动力，还能促进产业链供应链的稳定与安全，提升区域经济的整体竞争力，对于推动经济结构优化和产业升级具有重要意义。

（二）转型升级为“专精特新”中小企业

党的二十大报告强调了支持“专精特新”企业发展的重要性，这为中小企业转型升级提供了明确方向。

“专精特新”企业，即具备专业化、精细化、特色化和新颖化特点的工业中小企业，是推动经济高质量发展的关键力量。国家对此类企业的支持策略，旨在通过跨部门合作，打破壁垒，提供包括财政、税收、信贷等在内的全方位支持，以增强企业创新能力和市场竞争力。

转型升级为“专精特新”企业，不仅有助于中小企业突破发展瓶颈，寻找新的利润增长点，还能有效利用国家政策红利，降低转型成本，提升企业在新竞争环境中的可持续发展能力。因此，促进中小企业向“专精特新”方向发展，对于激发市场活力、增强产业核心竞争力具有重要意义。

（三）进行数字化转型

党的二十大报告提出的制造业高端化、智能化、绿色化发展目标，强调了数字化转型在推动产业升级中的核心作用。数字化技术作为第四次工业革命的驱动力，对提升制造业竞争力至关重要。相较于欧洲和美国，我国中小企业数字化转型比例较低，显示出巨大的提升空间。

中小企业通过数字化转型，能够从依赖外部政策扶持转向增强内生动力，降低对外部环境的依赖，拓宽生存与发展的空间。数字化不仅提升产品质量，还通过

提高经营效率和降低成本，减少对人力资本的依赖，从而增强企业竞争力。例如，智能化车间的改造能够实现生产数据的实时监控和自动管理，显著提升生产效率，降低成本。因此，数字化转型是中小企业实现可持续发展、提升市场竞争力的重要途径。

山东省潍坊市中小企业发展的政策建议

（一）优化人才引进等机制

针对潍坊市中小企业普遍面临的一线工人短缺问题，建议采取以下措施：首先，潍坊市政府应出台更具吸引力的人才引进政策，通过提供住房补贴、税收减免等激励措施，鼓励年轻人才投身于制造业领域。其次，强化职业教育与企业需求的紧密结合，通过校企合作模式，定向培养企业所需的技术型工人，以此提升劳动力市场的匹配度。

此外，建议构建企业服务云平台，该平台应集成政策咨询、融资服务、人才招聘等多项功能，为企业提供全面的一站式服务。通过该平台，政府能够更准确地收集企业需求，实现政策和服务的精准推送，从而提高服务效率和企业满意度。这些措施的实施，有望有效缓解中小企业的用工难题，促进其稳定发展和产业升级。

（二）提升企业市场竞争力

针对潍坊市中小企业面临的市场订单减少问题，可以通过以下方式提升企业运营水平，增强其市场竞争力和盈利能力。

首先，建议政府部门实施财政补贴和税收优惠政策，以激励企业增加研发投入，促进技术创新。此外，建立科技创新平台，以促进企业与高校、研究机构的深度合作，加速技术成果的产业化进程。

其次，加强市场开拓与品牌建设是拓展订单来源的关键。建议支持企业积极参与国内外展会，利用这些平台拓展市场渠道，提升产品知名度。同时，引导企业树立品牌意识，通过提高产品质量和服务水平，建立和推广自有品牌，以增强消费者的认知度和忠诚度。在数字化转型方面，鼓励企业利用云计算、大数据等现代信息技术，提高生产效率和管理水平。支持企业进行智能化改造，以提升产品质量和市场响应速度，增强企业的灵活性和适应市场变化的能力。

最后，强化政策支持与落实对提升企业的抗风险能力至关重要。建议政府部门制定和完善针对中小企业的地方性政策，包括财政资金支持、税收减免、土地使用优惠等。同时，加强政策的宣传和解读，确保企业能够充分

（下转第104页）